

央行職能擴充 加強金融監管

發佈職能機構人員「三定」方案 新設宏觀審慎管理局

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)昨日,中編辦發佈《中國人民銀行職能配置、內設機構和人員編制規定》(即央行「三定」方案),明確將國務院金融穩定發展委員會(即「國務院金融委」)辦公室設置在央行,國務院金融委辦公室秘書局首次亮相;同時,央行增加宏觀審慎職能,新設立了宏觀審慎管理局,取代原來的貨幣政策二司,牽頭建立宏觀審慎政策框架和基本制度;央行領導班子配置也發生變化,由原來的「一正六副」變為「一正四副」。專家表示,隨着機構設置及職能調整,央行職責進行了大幅擴充,加強了央行金融監管職責,貨幣政策與金融穩定「雙支柱」調控框架從機構設置上確立。



央行職責大幅擴充,加強了央行金融監管職責。圖為央行總部大樓。資料圖片

央行新增職能

- 牽頭國家金融安全工作協調機制;
- 牽頭建立宏觀審慎管理框架,制定審慎監管基本制度,建立健全金融消費者保護基本制度;
- 牽頭負責系統性金融風險防範和應急處置;
- 牽頭負責重要金融基礎設施建設規劃並統籌實施監管,推進金融基礎設施改革與互聯互通;
- 統籌互聯網金融監管工作;
- 負責金融科技相關工作。

香港文匯報記者 海巖 整理

央行「三定」方案顯示央行機構21個,主要變化是撤銷原貨幣政策二司,改設宏觀審慎管理局。

健全幣策 逆周期調節跨境資金

「三定」方案介紹,宏觀審慎管理局的主要職責包括,牽頭建立宏觀審慎政策框架和基本制度,以及系統重要性金融機構評估、識別和處置機制。牽頭金融控股公司等金融集團和系統重要性金融機構基本規則擬訂、監測分析、並表監管。牽頭外匯市場宏觀審

慎管理,研究、評估人民幣匯率政策。擬訂並實施跨境人民幣業務制度,推動人民幣跨境及國際使用,實施跨境資金逆周期調節。協調在岸、離岸人民幣市場發展。推動中央銀行間貨幣合作,牽頭提出人民幣資本項目可兌換政策建議。

中國社會科學院金融研究所法與金融研究室副主任尹振濤表示,原貨幣二司主要負責人民幣國際化匯率問題,但隨着匯率市場化改革的不斷推進及「一帶一路」倡議下的人民幣走出去,其職能變得越來越模糊。改設

宏觀審慎管理局是貫徹落實十九大報告中提出的「健全貨幣政策與宏觀審慎政策雙支柱調控框架」的要求。自此,貨幣政策司與宏觀審慎管理局將成為央行貨幣政策、金融穩定的兩個核心抓手,央行的金融監管職能也伴隨着宏觀審慎管理局的確立而被進一步加強。

調整編制 設行長「一正四副」

在人員編制方面,方案顯示,中國人民銀行機關行政編制779名(含金融委辦公室秘

書局編制15名)。設行長1名,副行長4名,司局級領導職數92名(含金融委辦公室秘書局領導職數3名、貨幣政策委員會正副秘書長各1名、機關黨委專職副書記2名、機關紀委書記1名、離退休幹部局領導職數3名)。

目前在領導配置方面,央行網站顯示,行長為易綱,副行長共6位,為郭樹清(兼任央行黨委書記)、陳雨露、潘功勝、范一飛、朱鶴新、劉國強。

隨着機構設置調整,央行主要職責亦大幅

擴充。與此前相比,新「三定」方案中首次明確央行牽頭國家金融安全工作協調機制,牽頭建立宏觀審慎管理框架,建設國家金融基礎數據庫,以及負責金融科技相關工作等。

央行金融監管職能的新意則更多體現在,牽頭負責系統性金融風險防範和應急處置,負責金融控股公司等金融集團和系統重要性金融機構基本規則制定、監測分析和併表監管,牽頭組織制定實施系統重要性金融機構恢復和處置計劃等方面。

擴鼓勵外資範圍 促投新興領域

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家發展改革委、商務部2月1日發佈《鼓勵外商投資產業目錄(徵求意見稿)》公開徵求意見。文件擴大了鼓勵外商投資範圍,鼓勵外商投資更多投向現代農業、先進製造、高新技術、現代服務業等領域,並專門制定文件支持外商向中西部地區、東北地區及海南省投資,推動開放型經濟發展。

國家發改委表示,本次修訂總的導向是,適應利用外資新形勢新需求,擴大鼓

勵外商投資範圍,優化外商投資產業和區域結構,促進外商投資穩定增長。

文件包括兩部分:一是全國鼓勵外商投資產業目錄,適用於各省(區、市)的外商投資項目;二是中西部地區外商投資優勢產業目錄,適用於中西部地區、東北地區及海南省的外商投資。

全國鼓勵外商投資產業目錄顯示,鼓勵外商投資的領域涉及到農、林、牧、漁業,採礦業,製造業,電力、熱力、燃氣及水生產業和供應業,交通運輸、倉儲和郵

政業,批發和零售業等13大類,共402條具體條目。其中,製造業超過300項,佔比近八成,涵蓋食品、紡織、化學原料、醫藥、設備製造等各個領域。

發改委表示,新目錄積極鼓勵外商投資更多投向現代農業、先進製造、高新技術、現代服務業等領域,充分發揮外資在傳統產業轉型升級、新興產業發展中的作用,促進經濟高質量發展。

支持資產轉移中西部及東北

中西部地區外商投資優勢產業目錄,則支持中西部地區、東北地區承接國際、東部地區外資產業轉移,促進沿邊開發開放,加強與「一帶一路」沿線國家投資合作,發展外向型產業集群,推動開放型經濟發展。這意味着,外商在中西部地區、東北地區及海南省投資,可以享受全國鼓勵外商投資產業目錄和中西部地區外商投資優勢產業目錄的相關政策。

「中西部地區外商投資優勢產業目錄」還列出部分地區外商投資的優勢產業目錄。比如,四川省鼓勵外商投資的優勢產業目錄包括農林牧漁特色產業發展、技術研發、產品加工及出口;太陽能發電設備及零部件製造等。陝西省鼓勵外商投資的優勢產業目錄包括退耕還林還草、天然林保護、水源地保護等國家重點生態工程後續產業開發等。



兩部委本月1日就鼓勵外商投資產業目錄公開徵求意見。圖為今年1月9日,特斯拉第一家海外超級工廠在上海正式開工。資料圖片

長春長生疫苗案 48人受嚴懲

香港文匯報訊 據中新社報道,中央紀委國家監委昨日通報吉林長春長生公司問題疫苗案件調查處理結果,對6名中管幹部作出予以免職、責令辭職、要求引咎辭職等處理,對42名非中管幹部進行了嚴肅處理。

原食藥監副局長吳瀆移送法辦

中央紀委國家監委網站昨日發佈消息稱,從中央紀委國家監委獲悉,吉林長春長生公司問題疫苗案件發生後,中共中央高度重視,國務院派出專門調查組對事件進行了全面調查,中央紀委國家監委開展了監管責任調查和審查調查工作,對6名中管幹部作出予以免職、責令辭職、要求引咎辭職等處理,對涉嫌職務犯罪的原國家食品藥品監督管理總局黨組成員、副

局長吳瀆給予開除黨籍處分並移送檢察機關依法審查起訴。

同時,有關部門和地方根據調查認定事實,依規依紀依法對涉及原國家食品藥品監督總局、國家藥監局、吉林省各級藥品監管部門、長春市人民政府、長春市高新技術產業開發區管委會等42名非中管幹部進行了嚴肅處理,其中,廳局級幹部13人、縣處級幹部23人、鄉科級及以下幹部6人,對涉嫌職務犯罪的原吉林省食品藥品監督局3名責任人給予開除黨籍處分並移送檢察機關依法審查起訴,對包括原國家食品藥品監督總局藥品化妝品監管司1名副司長、原吉林省食品藥品監督局兩名副局長在內的6名責任人給予留黨察看或撤銷黨內職務、政務撤職處分,對29名責任人給予其他黨紀政務處分。

河北查實疫苗錯種 涉事負責人被免職

香港文匯報訊 據《新京報》報道,河北石家莊市橋西區人民政府官網發佈消息稱,今年1月30日上午,石家莊市橋西區匯通社區衛生服務中心錯種疫苗事件發生後,引發社會廣泛關注。省、市、區立即組成聯合工作組,進駐該中心進行調查。省、市專家組迅速趕赴現場,全面指導工作開展。

經初步調查:石家莊市橋西區匯通社區衛生服務中心為區政府購買服務的民辦醫療機構,該中心所進疫苗均由區疾控中心配送,質量合格。其中中心接種人員錯將b型流感嗜血桿菌疫苗(HIB)當成五聯疫苗給某兒童進行接種,情況屬實。該中心疫苗預防接種工作不規範,管理混亂。

鑒於該中心疫苗接種工作存在上述問題,橋西區委研究決定,對區疾控中心主任顧文軍免職,由區紀委監委進行立案審查;區衛健局黨組對區疾控中心免疫規劃科科長黃會然免職,給予降低崗位等級處分;區衛健局已責令匯通社區衛生服務中心停業整頓,對疫苗接種人員予以停職,接受調查,封存現有疫苗,保留證據,並由公安、衛生監督部



涉事的河北石家莊匯通社區衛生服務中心已被關停整改。網上圖片

門進行詳細調查。橋西公安分局已對匯通社區衛生服務中心負責人魏麗麗涉嫌犯罪立案偵查,依法採取刑事強制措施。橋西區委通報稱,對該中心錯種疫苗事件給接種兒童及家長造成的傷害和損失,我們深表歉意,在此向接種兒童及其家長表示真誠的道歉,並做好後續接種工作。

海軍遠航中太平洋 實彈演練火力十足

香港文匯報訊 據央廣網報道,春節前夕,南部戰區海軍遠海聯合訓練編隊一路劈波斬浪,航行至中太平洋海域。隨着一陣尖厲的警報聲響起,一場實戰背景下的實彈射擊拉開帷幕。

作戰室裡,各種指令密集傳達,雷達準確跟蹤,指揮員沉着指揮,各站配合默契。只聽見「砰砰」聲傳來,主副炮快速射擊,在海面上激起道道水柱。

編隊啟航以來,急促的戰鬥警報聲隨時響起,官兵們經常都是和衣而睡、枕戈待旦,時刻準備奔向崗位。任務期間,編隊官兵訓練一路、對抗一路、研究一路、實踐一路,突出多軍種聯演聯訓,突出問題短板研究攻關,突出戰法訓法實戰實訓,先後在遠海大洋陌生海域組織了聯合兵力運用、聯合搜救、實彈射擊等10餘個課題演練。

傳統春節即將來臨,編隊官兵士氣高昂,紛紛表示一定要用精湛的技術水平、過硬的能力素質和豐碩的演練成果為祖國和人民守歲。



艦載炮射擊

艦載主炮射擊

海軍編隊遠航

網上圖片

網上圖片

網上圖片